

# 中法专家共绘晋祠保护新图景

本报讯(记者 陈辛华)“晋祠文物建筑与周边环境系统性保护中法学术交流工作坊”7月23日在太原市文物保护研究院启动。中法文化遗产保护领域的30余位权威专家,通过实地调研、专题讨论与交流,探索晋祠这一珍贵文化景观及其周边环境的系统性、整体性保护的创新路径。

本次活动由太原市文物局、天津大学、太原市委人才工作领导小组办公室联合主办,太原市文物保护研究院、太原市晋祠博物馆、天津大学建筑

学院、中法文化遗产与城市研究中心共同承办。参与工作坊的30余位文化遗产保护领域专家,涵盖法国驻华大使馆、法国文化部及我国自然资源部、天津大学、太原理工大学、太原市文物保护研究院等,是推动中法国际合作的重要实践。

此次工作坊聚焦晋祠文物建筑本体保护与发展;建筑与自然环境的整体性关联保护;传统文化的阐释、普及与传承;晋祠周边区域综合保护利用与旅游开发的协同机制等课题,推动

晋祠文化遗产系统性保护与文旅产业深度融合和可持续发展。

6天的行程中,专家们将深入考察晋祠、天龙山石窟,实地调研店头村、赤桥,开展专题交流,凝练考察与研讨成果,形成《系统性保护建议书》框架,于7月28日举办公开交流会,向公众发布成果。

本次工作坊是太原市落实新时代文物工作方针的关键举措,标志着太原文化遗产保护进入国际协作、系统治理、活态传承的高质量新阶段:打造

城市文化金名片,汇聚中法智慧探索“晋祠范式”;探索市校合作新路径,以中法晋祠工作站为支点,链接高校科研与地方文化资源;构建全域保护格局,推动晋阳历史瑰宝从“分散守护”走向“整体复兴”。太原市文物局党组书记、局长刘玉伟表示,保护文物和文化遗产,就是保护城市文脉,借此次深层次的中法国际合作,让千年晋祠在科学保护与创新发展中焕发新生,让山水晋阳的历史根脉得到系统性赓续。

## 社区课堂增强青少年消防安全意识

本报讯(记者 李晓琳 文/摄)7月21日,义井街道蓝湾社区精心组织了一堂暑期安全课,以提升辖区青少年的消防安全意识,增强自我保护能力。

课堂上,消防专业人员以通俗易懂的语言,结合生动的案例,为孩子们详细讲解了消防安全知识,并通过趣味问答形式讲解防火知识,加深记忆。针对青少年生活场景,重点普及了居家防火要点。比如,不随意插拔电源插头、不玩弄燃气开关、不在阳台堆放易燃物品等。同时,建议孩子们外出时要提醒家长关闭电器电源,遇到他人玩火要及时制止并告知大人。互动环节,孩子们积极举手提问,现场气氛十分热烈。



该社区负责人表示,此次活动通过有针对性的讲解和互动体验,有效提升了青少年的

防火意识和应急处置能力,为孩子们的暑期安全增添了一份保障。

## 高效工作让回迁居民用上天然气

本报讯(记者 于健)7月22日,太原天然气公司大营盘管理站完成了晋阳龙城苑小区燃气开通工作,该小区回迁居民用上了天然气,以实际行动助力民生工程落地见效。

据了解,晋阳龙城苑作为重点回迁安置项目,居民入住事宜备受关注。接到燃气开通任务后,太原天然气公司大营盘管理站迅速响应,第一时间

制订了“一户一策”的针对性通气计划,明确责任分工,全力保障开通工作有序推进。

通气现场,工作人员全员集结、分组行动,逐户开展细致作业。首先,工作人员严格遵循安全规范,对立管压力、户内管道密封性等进行全面排查。其次,工作人员依次完成点火测试、燃气表调试及自闭阀安装等流程,确保每一户

的燃气设施都能安全稳定运行。

“没想到这么快就开通了燃气,感谢工人师傅。”居民王先生说。此外,工作人员还向居民发放了燃气使用手册,并现场演示燃气灶具的正确使用方法,在居民家中张贴燃气使用温馨提示,从细节处筑牢安全防线,让回迁居民安心用气。

## 燕隼掉落高速 交警出手相救

本报讯(记者 张晋峰 文/摄)一只国家二级保护动物燕隼,掉落太临高速公路,幸亏遇到巡逻的高速交警,将它救起,交给专业人员救治。7月22日,山西高速交警一支队通报相关情况,并就在高速公路行车时遇到野生动物如何处置,向大家发出提示。

7月16日,高速交警一大队民警在太临高速巡逻时,发现一只鸟正在路面扑腾着翅膀,却无法起飞,于是赶忙上前将其救起。民警上网查询,发现这只小鸟可能是国家



二级保护动物燕隼,于是立即联系省野生动物救护站的工作人员。经专业人员鉴定,这只鸟确系燕隼,并对其进行了全面检查,妥善安置。

高速交警提醒大家,在高

速公路行驶时遇到野生动物,要牢记三点。一、切勿急打方向躲避。高速行驶时急打方向,可能会发生侧翻等事故。二、优先确保车内人员安全。行车中发现突然出现动物,安全制动距离不足,建议驾驶员握紧方向盘,采用点刹的方式降速行驶,最大程度减少伤害。三、事后处理,拒绝“二次事故”。如果发生了交通事故,一定要牢记“车靠边、人撤离、即报警”,谨防发生二次事故。

## 阳曲县启动“工会送清凉”活动

本报讯(记者 李杰华)7月23日,阳曲县启动2025年“工会送清凉”活动,进一步做好高温季节职工劳动保护和防暑降温工作,维护广大职工安全健康权益。本次“送清凉”活动预计覆盖单位25家、职工2200余人。

活动中,阳曲县总工会工作人员深入基层一线,看望慰问坚守一线的警务人员、环卫工人、外卖小哥、快递员等高温作业劳动者,了解他们的工作强度、作息安排及生活保障情况,倾听大家的实际诉求,并送上防暑降温物资,让职工们在炎炎夏日感受到实实在在的关怀。

阳曲县总工会负责人表示,将以此次活动为抓手,持续深化高温职工关爱工作。接下来,将充分发挥服务阵地效能,利用好工会驿站、职工服务中心、工人文化宫等服务阵地,完善阵地防暑降温设施,确保为一线职工和户外劳动者提供安全、卫生、便利的避暑休息场所,打造“清凉港湾”。

## 弘扬文明新风 畅享美好生活

本报讯(记者 刘志刚 通讯员 于灵灵)7月22日,古交市举办“弘扬文明新风 畅享美好生活”移风易俗主题文艺汇演。活动采取“线上+线下”同步模式,以群众喜闻乐见的文艺形式,引导广大群众更新观念、摒弃陋习、践行新风。

汇演在开场舞《让中国更美丽》中拉开帷幕,演员舞姿翩跹,表达了对祖国和家乡的热爱,将观众带入和谐美好的氛围中。歌曲《古交,我可爱的家乡》唱出了对美好生活的向往;少儿朗诵《移风易俗少年先行》用稚嫩童声传递勤劳节俭美德;小品《彩礼风波》聚焦“高价彩礼”等陋习,生动呈现“婚事新办”“勤俭节约”等新风尚,演员接地气的表演引发观众强烈共鸣。

情景表演《小提琴·书法·撕纸》将活动推向高潮。悠扬的小提琴声中,书法创作者现场挥毫写下“革除陈规陋习 弘扬美德良风”,撕纸艺人则以手代剪,创作“移风易俗”主题作品。传统与现代艺术巧妙融合,传递文明理念。

近年来,古交市持续深化移风易俗工作,依托新时代文明实践阵地,通过志愿服务、典型选树、文艺演出、现场宣传等多种形式,将政策转化为通俗易懂的“百姓语言”,融入群众文化生活,推动文明新风落地生根。

古交市委宣传部相关负责人表示,古交市将继续挖掘优秀传统文艺作品中的文明内涵,开展更多贴近基层、贴近群众的演出,让新理念、新风尚入脑入心,提高群众对移风易俗的知晓度、认可度,让移风易俗融入百姓生活,助力文明新风蔚然成风。